
Skad natomiast wziely sie ciezsze pierwiastki? W latach 50. E. Salpelter

i F. Hoyle opracowali teorie ich syntezy w gwiazdach. Moga one powstawac

pomimo braku stabilnych jader atomowych o liczbach masowych 5 i 8

dzieki reakcji 3Alfa, w której z trzech jader helu 4 powstaje jadro wegla 12.

Wysoka temperatura i cisnienie panujace w gwiazdach o masach rzedu masy

Slonca i ciezszych stwarzaja warunki sprzyjajace do jej zajscia. W jeszcze

masywniejszych gwiazdach przez kolejne przylaczanie jader helu 4 powstaja

jadra pierwiastków takich jak tlen, neon czy magnez. W najwiekszych

i naj goretszych gwiazdach moga powstawac jeszcze ciezsze jadra, do jader

z grupy zelaza wlacznie. Na tym jednak koncza sie mozliwosci spokojnej

gwiazdowej syntezy. Produkcja ciezszych jader wymaga juz doprowadzenia

energii z zewnatrz. Energia taka moze byc uzyskana jedynie podczas wybuchu

supernowej. Nie dziwmy sie wiec, ze szlachetne metale, takie jak srebro czy

zloto, sa tak cenne: trzeba bylo eksplozji o energii rzedu 1044 J (o blasku

porównywalnym z jasnoscia galaktyki), by powstaly.

Brzeg dowolnej srodkowo symetrycznej figury

wypuklej miesci sie miedzy dwiema elipsoidami

jednokladnymi w stosunku yn, gdzie n to wymiar

przestrzeni, w której wszystko sie odbywa. Na

plaszczyznie wiec brzeg dowolnej figury wypuklej

miesci sie miedzy dwiema elipsami jednokladnymi
w stosunku v'2.

Czytelnicy pisza

Z krawedzi wieloscianu foremnego tworzymy linie

lamana zamknieta przechodzaca przez wszystkie

wierzcholki wieloscianu jeden raz. Uwazamy za

jednakowe te lamane, które daja sie nalozyc przez
obracanie. Dla czworoscianu i szescianu jest tylko

jedna taka lamana, dla dwunastoscianu dwie, dla

osmioscianu 3, a dla dwudziestoscianu az 33.

c.b.d.u.

Rozwiazanie zadania M 930.

Zalózmy, ze kolorujemy na bialo

j czarno. Rozwazmy nieskonczony ciag

nie przecinajacych sie wewnetrznie

kwadratów 3 x 3 polozonych "wzdluz

przekatnej" (rys). Wsród nich znajdziemy

dwa jednakowo pokolorowane (liczba

pokolorowaI1 kwadratu 3 x 3 dwoma

kolorami jest skoI1czona). Na przekatnej

kazdego z tych kwadratów sa dwie

kratki tego samego koloru (powiedzmy

czarnego). Rozwazrny przeciecie

odpowiednich poziomych i pionowych

pasów przechodzacych przez te kratki.

Jesli chociaz jedna z czterech kratek

tego przeciecia jest czarna, to wraz z

odpowiednimi kratkami "na przekatnej"

bedzie ona tworzyc szukany trójkat.

Jesli zas wszystkie cztery kratki sa biale,

to dowolne trzy z nich tworza szukany

trójkat.

W Delcie styczniowej z biezacego roku przypomnielismy nastepujacy problem:

przy jakiej ilosci plynu w butelce srodek ciezkosci jest najnizej?

Bylo tez podane tam szczególne rozwiazanie - mianowicie dotyczace sytuacji,

gdy butelka (?) ma ksztalt walca. Sugerowalismy tez, ze podane tam

rozwiazanie, czyli:

wtedy, gdy srodek ciezkosci calosci lezy na powierzchni plynu

jest prawdziwe nie tylko w rozpatrzonym przypadku i prosilismy Czytelników

o podanie ogólnego i prostszego od naszych rachunków rozwiazania.

I rzeczywiscie takie rozwiazanie, zawierajace wyniki moich nocnych rozwazan

- jak pisze - nadeslal nam Pan Marcin Peczarski. Oto ono.

Rozwazmy naczynie o dowolnym ksztalcie napelnione plynem do pewnej

wysokosci.

Jezeli poziom plynu w naczyniu lezy ponizej srodka ciezkosci, to dolanie do

naczynia niewielkiej ilosci plynu spowoduje obnizenie srodka ciezkosci, gdyz

srodek ciezkosci dodawanego plynu lezy ponizej srodka ciezkosci naczynia

z plynem przed dodaniem.

Jezeli natomiast poziom plynu w naczyniu lezy powyzej srodka ciezkosci, to

odlewanie z naczynia niewielkiej ilosci plynu spowoduje równiez obnizenie srodka

ciezkosci, gdyz srodek ciezkosci ujmowanego plynu lezy powyzej srodka ciezkosci

naczynia z plynem przed jego ujeciem.

Z tych dwóch faktów wynika, ze podwyzszanie poziomu plynu, gdy srodek

ciezkosci lezy powyzej tego poziomu, oraz obnizanie poziomu plynu, gdy srodek

ciezkosci lezy ponizej tego poziomu, powoduja obnizanie polozenia srodka

ciezkosci. Zatem srodek ciezkosci lezy najnizej, gdy znajduje sie na powierzchni

plynu.

Sadzimy, ze prostszego rozwiazania raczej juz nie ma. Dziekujemy.
Redakcja

P.S. Podobne rozwiazanie przyslal tez Pan Adam Smólski.

3


